

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	175 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	1750 »
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila. 5

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas lña nex. á juicio del Director. (Pago anticipado.)

¡Vamos adelante!

Hoy cumple el tercer año de la aparición de este periódico: humildes trabajadores en la obra universal del progreso esclavos de nuestra conciencia, venimos a ratificar, en todas sus partes, el programa que se publicó el día 20 de Setiembre de 1880. Tres años de honrada lucha, defendiendo los intereses granadinos contra la inmoralidad de la administración, las crueldades de la Hacienda, la desidia de la burocracia, las ambiciones de los caciques y el egoísmo de las parcialidades políticas; han fomentado en nuestro espíritu, con el mejor conocer de las necesidades y miserias que abrumaban a la provincia, el cariño que profesamos al noble pueblo de Granada, y la gratitud más sincera por el apoyo con que nos distinguía. En este perpétuo batallar, la experiencia nos ha enseñado a eludir el grave peligro de los puntos de vista personales, los desvanecimientos del orgullo, la futilidad de discusiones estériles, y las críticas acervas y desatendidas; hemos visto la razón siempre vencedora, y confirmado siempre que la verdad, la buena fé, la hidalguía, y la indulgencia deben constituir la base del compañerismo y de las mútuas relaciones de periódico a periódico.

En otra esfera más amplia, el estudio de la organización política del país, nos ha fortificado en nuestro propósito de no ingresar en las filas de ningún partido, nos ha hecho ver la miseria que encubren retumbantes programas, en cuyo fondo, siempre hemos columbrado la codicia, la ambición y la soberbia. Transacciones venales, componendas ridículas, hostilidad injusta y sistemática, rabiosos ataques inspirados solamente en el egoísmo, indignación fingida, y asquerosas adulaciones. ¡Lástima grande que en esos pudrideros de la conciencia, militen, sin sospechar donde se han metido, muchos hombres de buena fé!

Entretanto, la administración, la agricultura y el comercio continúan en el más punible abandono; los tributos, cada vez en aumento, agobian a la clase contribuyente y superan a los rendimientos de la industria; la empleomanía adquiere mayor desarrollo y viven a su sombra los que han por oficio, el de comer sin trabajar, chupando la sangre de la nación, aniquilando los esfuerzos de los que producen y pagan, y sudan y no comen. ¡Ningún partido ha pensado en esto, desde la cúspide del poder!

«EL DEFENSOR es sin embargo un periódico político—decíamos el 20 de Setiembre de 1880 y repetimos ahora—y justo es que sepa el alcance que se quiere dar al calificativo, porque los que juzgan la política un negocio que ha de servir de escudo al medio personal para erigirse en poder, han extrañado de tal manera la conciencia pública que, vulgarmente, nadie separa los conceptos de política y partido, y si los de política y administración, cuando estos son los en verdad inseparables. EL DEFENSOR es político entendiendo que la política, cuyo primer propósito no consiste en procurar la bienandanza de los pueblos, sino la victoria de un partido, sin tener ideales más levantados que los de colocar a los suyos, esa política ruin tan generalizada en nuestra nación, es, más que política, farsa repugnante a la que los españoles debemos gran número de nuestras desventuras.»

Los pueblos tienen hambre y sed de moralidad y administración; menos política al uso, menos comedia, menos ambiciones; más justicia, más sinceridad, más patriotismo. Tal es nuestro programa de antes, nuestro programa de hoy, y nuestra voluntad de lo porvenir. Los ojos en Dios, la verdad en los labios, la fé y la esperanza en el espíritu, continuaremos siempre, sin debilidades ni violencias, sin orgullo ni abdicaciones, el camino que nos marca nuestro deber.

La Casa del carbon.

Tiénesse por cosa admitida, que el ornato es un principio tan indispensable para la habitabilidad de una población como la higiene misma, y que como hay expropiaciones por motivos de salud y de utilidad pública, debe haberlas y las hay también por razones de ornato; y no solo por estas, sino por otras puramente de arte deben pasar y pasan edi-

ficios de propiedad particular a la del Estado, por ser el arte un elemento esencialísimo de la vida social de la que constituye en los pueblos como el alma de su ilustración y cultura.

Persuadidos, pues, los gobiernos de la necesidad de este principio no deben descuidar la ocasión favorable de incautarse de aquellos edificios que ofrezcan señaladamente un interés histórico ó artístico. Tales el llamado *Casa del Carbon*, cuyos calados y labores pertenecientes al mejor período de la arquitectura árabe, escondense bajo las espesas capas de cal y otras sustancias, que el abandono ó lo que sea, ha aglomerado en sus paredes, abandono artístico que si nadie puede ni debe combatir, cualquiera puede y aún debe deplorar.

Cada cual puede evidentemente hacer lo que juzgue oportuno en su propiedad; mas no es ni puede ser tan dueño absoluto de ella que no se le puedan imponer servidumbres de ornato como acontece con frecuencia en virtud de simples edictos municipales que obligan a ciertas medidas de un interés relativamente secundario y baladí.

La Comisión de Monumentos es la llamada a declarar el mérito de este edificio y recomendarlo al Estado. La casa del Carbon merece hoy su título; quien la reforma se hará digno de que, como dicen sus mugrientas inscripciones sea su «gloria eterna y su reino duradero.» porque en verdad que si Alah es grande, la incuria que en ellas se revela es más grande todavía.—G.

Ecos de la provincia.

La carretera de Tablate a Orgiva.

Mil veces hemos lamentado la incuria que demuestran los gobiernos en todo lo que con la Alpujarra, esa región que debía ser la más feliz entre las felices, se relaciona: sin carreteras, sin caminos, aislada por completo del mundo de la civilización, del comercio y de la industria; escondida entre ásperos montes y abruptos peñascos, la Naturaleza la colma de halagos, de ricas producciones, que sus hijos no pueden explotar, merced a la desidia de los unos y de los otros.

Tenemos, entre muchos, un ejemplo práctico que comprueba lo que decimos: el abandono en que se halla la carretera de Tablate a Orgiva; y este abandono raya a tal altura, que los nobles hijos de la noble villa alpujarreña, sacudiendo la natural pereza que de los árabes heredaron, nos dirigen un escrito del que reproduciremos lo más interesante. Vicenos así, las personas que componen el comité creado en Orgiva para la defensa de los intereses morales y materiales de la villa:

«Desde 1873 en que se subastó la carretera de Tablate a Orgiva, no ha logrado esta villa que se comiencen los trabajos del trozo de Lanjaron aquí, hasta que, por el hambre que se experimentaba en Andalucía, en Junio del año pasado, nueve años después del tiempo debido, el Gobierno obligó al contratista a que diera principio a ellos.

Los empezó, como quien dice, a regañar dientes, sin obedecer a un plan fijo y con unas intermitencias y unas vacilaciones por demás extrañas, viéndose el Ayuntamiento y este Comité en la necesidad de ser constantemente agentes de la empresa para remover obstáculos que solo a la empresa afectaban. Entre otras muchas cosas, hubo necesidad de obtener de los propietarios cuyos terrenos atravesaba el trazado autorización (que nadie negó) para que, sin previa indemnización principiaran y siguieran los trabajos. Todo lo dábamos y hacíamos gratuitamente con tal que la carretera se hiciera. Hasta consentimos que se inutilizara el antiguo camino, y los pasajeros se vea por eso en la necesidad de atravesar propiedades ó de salvar derrumbaderos con tal de conseguir que, según promesas, para Octubre de este año estuviese abierto al tránsito desde esta villa a la Mojónera (unos diez kilómetros), y que para el año 85 se terminase hasta Lanjaron, según la última prórroga al contratista concedida.

Pero todas nuestras esperanzas han sido frustradas. Al pagar la empresa, a principios de este mes, las dos ó más mensualidades que debía a operarios y abastecedores no tuvo metálico bastante ni aun para los braceros; y muchos de estos acreedores por trabajo personal y los que habían suministrado materiales y alimentos se quedaron sin cobrar, al mismo tiempo que el pagador de la empresa se marchaba a deshora de la noche llevándose el material móvil. Tan repentina desaparición, que burlaba las esperanzas de muchos pobres, produjo cierta efervescencia que precisó al alcalde a manifestar por telégrafo al Jefe político de la provincia que poli-

graba el orden público en esta siempre tan pacífica villa, y esta autoridad dictó órdenes que dieron por resultado que pagaran algo de lo mucho que se había quedado a deber, al mismo tiempo que el contratista lanzaba como un anatema jurando que paralizaría los trabajos, como los ha paralizado, y que prometía que Orgiva no había de tener nunca carretera.

El resultado de todo, como V. vé, Sr. Director, ha sido que nos encontremos sin carretera y sin camino de herradura de Lanjaron a esta villa, a pesar de las cuatrocientas setenta y seis mil cuatrocientas cinco pesetas, veinte y seis céntimos que el Gobierno tiene entregadas al contratista, y de lo propio que ese mismo Gobierno está a entregarle anualmente las setenta y cinco mil de consignación si certifica el cuerpo de ingenieros que por ese valor se han hecho trabajos.

Como este estado de paralización y de incertidumbre perjudica grandemente los intereses de esta comarca, esperamos de V., Sr. Director, una reclamación a las nuestras, con el fin de impedir sean burladas las esperanzas concebidas y se eludan las más sagradas obligaciones.»

El mundo marcha.

El siglo en que vivimos está, de hoy más, esculpido en caracteres indelebles en las tablas de la historia. Desde las edades más antiguas de las civilizaciones primitivas, no hay época alguna en que se haya visto, como en la nuestra, ese despertamiento magnífico del espíritu humano para afianzar a la vez sus derechos y su poderío. El mundo no es ya ese valle de la edad media en que el alma iba a llorar la falta del primer padre, y aislándose en el retiro y en la oración, creía medio adecuado para obtener un puesto en el Paraíso, el de castigar su cuerpo con el cilicio y la ceniza. Los trabajos de la inteligencia no consisten ya en esas largas, oscuras é interminables discusiones de una metafísica estéril, levantadas sobre puntas de alfileres, sostenidas por las sutilezas de la escolástica a que se entregaron ciegamente genios vastos, consagrandoles unas vidas preciosas de estudio, sin advertir que perdían a la vez su tiempo, y obligarian a perderlo a un gran número de generaciones.

La tierra se ha transformado. Se han dado vueltas a su alrededor, se la ha medido; y hoy ya no es Carlomagno quien la tiene en su mano: el cetro imperial ha sucedido el compás del geómetra. Surcan todos los mares y en todas direcciones, ora buques de hinchadas velas, ora naves rápidamente impelidas por la hélice que agita el fondo de las olas. Los continentes son recorridos por el ignívomo dragón de la locomotora; y con el auxilio del telégrafo, conversamos amigablemente, y en voz baja, de un extremo a otro del mundo. El vapor comunica una vida desconocida a un sinnúmero de motores, al propio tiempo que la electricidad nos permite contar las pulsaciones de la humanidad entera. No, nunca había asistido la humanidad a tan sorprendentes espectáculos; nunca había sentido su seno henchido de tanta fuerza, de tanta vida, como hoy: su corazón jamás había lanzado con tanta pujanza la llama y el calor vital hasta las más apartadas arterias: nunca se había presentado su mirada tan radiante. Por vastos que sean los progresos que aun debemos conquistar, nuestros descendientes se verán obligados a reconocer eternamente que la ciencia debe a nuestra época lo que cabe llamar el estrobo de su Pegaso; y que si consiguen todavía engrandecerse y ver en su zenit el sol de la ciencia, ese sol no habría llegado a tal punto, si no haber pasado antes por nuestra aurora.

Camilo Flammarion.

Los jamones de Trevelez.

Uno de los pueblos del Partido judicial de Orgiva es el nunca bien ponderado Trevelez, la tierra clásica de los más típicos y famosos jamones alpujarreños.

Tan especiales son los de Trevelez, que, como recordarán los que hayan leído mi obra titulada *DE MADRID A NAPOLES*, Rossini, el inmortal Rossini, el primer glotón, de la glotonía Itálica, me habló de ellos con frenético entusiasmo. —Creo que es un dato digno de tenerse en cuenta!

Por lo demás, la excelencia de estos pernilos proviene de que se curan a la *ventilación de la nieve*; de que los *dijuntos* (me repugna decir *los cerdos*) se crían en los riscos de la Sierra (lo cual hace que su

carne esté muy trabajada y enjuta), y de que los acañinatos ó *malanzas*, se perpetúan siempre en jóvenes de corta edad.—Por eso sus jamones resultan tan dulces, tan magros y tan chicos.

Añádese, que Trevelez es el pueblo más alto de la ya muy alta *Taha de Pitres*. De él a la cumbre excelsa del *Mulhacen* solo hay media legua, en línea oblicua. Reina, pues allí casi un perpétuo invierno, y los frutos y cosechas maduran mes y medio ó dos meses después que en otros lugares de la misma Sierra. En fin: para que se vea si estará el vado sobre nuestro bajo mundo aquel agreste émulo de York y de Westphalia, baste saber que la musa popular orgivense dice con toseco y expresivo lenguaje:

¡Trevelez... donde se oye los querubines cantar!

No creo yo, sin embargo, que fuera por esto por lo que el egregio autor de *El Barbero de Sevilla*, *Otelo* y *Semirámis* prefería las magras alpujarreñas a las inglesas y a las prusianas, si no porque su paladar epicúreo había llegado a advertir lo bien que cae el agrillo del tomate a las ancas del paquidermo de Trevelez, no curadas a fuerza de sal, y, por consiguiente, irremplazables para fritas de aquel modo.

¡Es como se gastan y deben gastarse!—¡Para crudos ó cocidos, encontraréis jamones más a propósito en otros muchos puntos de Europa, y también en la misma Alpujarra!—Pero no estarán curados a la *ventilación* de la nieve.—¡Nieve y tomate!... ¡Este es el *quid!* ¡esto es Trevelez! ¡así se escribió el *Guillermo Tell!*)

Pedro A. de Alarcón.

La conciencia.

Cain, con las greñas dispersas, seguido de su esposa y sus hijos, cubiertos con pieles de animales, llegó al caer de una tarde al pié de una montaña. Su mujer y sus hijos le dijeron:

—Echémonos a tierra, y durmamos.
Cain no podía dormir; permaneció despierto al pié del monte. Levantó por casualidad la cabeza, y, en el fondo de los cielos negruzcos, vió un ojo muy grande, abierto en las tinieblas, que le miraba fijamente.

—¡Estoy demasiado cerca!—murmuró estremeciéndose—y despertando a sus hijos y a su fatigada mujer, comenzó otra vez su precipitada fuga.

Caminaba con la palidez en el rostro, estremeciéndose el menor ruido, mirando atrás sin descansar, sin dormir, sin detenerse: pronto hubo llegado a las orillas del mar, en el país en donde más tarde se estableció Azur.

—Parémonos—dijo—porque este asilo es seguro; detengámonos; hemos llegado a los confines del mundo.

Pero al sentarse, vió, entre los sombríos cielos, el mismo ojo que le contemplaba. Entonces, se estremeció y se apoderó de él un vértigo.

—¡Escondedme!—gritó.
Y con el dedo en la boca, sus hijos contemplaban al abusivo que tomaba fuera de sí. Cain dijo a Jabel, padre de los que habitan el desierto bajo tiendas de pelo.

—Extiende hacia este lado la tela de tu tienda.
Y la tela fué extendida; y cuando estuvo asegurada con pesos de plomo, preguntó Tsilla, la niña blonda, la hija de sus hijos, con voz dulce como la aurora:

—¿Veis algo todavía?
Y Cain respondió:
—¡Aun veo el mismo ojo!
Jabel, padre de los que atraviesan los aldeas soplando la gaita y golpeando el tamboril, exclamó:
—Yo sabré construir una barrera.
Y construyó un muro de bronce, y detras colocó a Cain. Y Cain dijo:
—El ojo me mira aún.
—Es preciso construir un círculo de torres tan formidable, que nada pueda acercarse a él. Edifiquemos una ciudad con su ciudadela, y la cerraremos después.

Entonces Tubalcain, padre de los herreros, construyó una ciudad maravillosa. Mientras la edificaban, sus hermanos cazaban a los hijos de Enoch y a los de Seth; si alguien pasaba por allí, se le quitaban los ojos; por la noche arrojaban flechas a las estrellas. El granito reemplazó a las paredes de tela; unas piedras estaban unidas a otras con lazos de hierro; parecía una ciudad infernal; la sombra de las torres extendía la noche por los campos vecinos: los muros tenían el espesor de los montes; sobre la puerta se grabaron estas palabras: *Ni Dios pasa*. Cuando todo estuvo concluido, colocaron al abuelo en medio de una torre de piedra. Allí permaneció inquieto y lúgubre.

—¡Padre mío!—preguntó con voz temblorosa Tsilla—¿ha desaparecido?

Y Cain respondió:
—No, aún le veo.

Y añadió:
—Quiero vivir debajo de la tierra, como un muerto debajo de su sepulcro. Nadie me verá, ni tampoco verá yo cosa alguna.

—Está bien.
Después descendió él solo al interior del sombría bóveda. Cuando estuvo sentado en su silla en la oscuridad, y luego que sobre su cabeza hubieron cerrado la puerta del subterráneo, Cain levantó la cabeza y quedó aterrado; el ojo estaba dentro de la tumba y le miraba fijamente.

Victor Hugo.

Sueltos de miscelánea.

Balanco del día de ayer. Según el artículo 20 del Real Decreto de 2 del actual, acerca de la dotación de escribientes en las secciones de Fomento, forma parte del tribunal, como secretario, un profesor de instrucción primaria cuyo nombramiento corresponde á los municipios. Nos dicen que ayer hubo en el de Granada mar de fondo, sobre si debía nombrarse á Fulano ó á Zutano, y que, para dirimir las diferencias, hubo de elegirse al decano Sr. Ruiz de Urbina; en efecto, así aparece del acta.

En un círculo hablábase ayer del proyecto de obras en la Facultad de Medicina, y con este motivo se indicó que, habiéndose aprobado la subasta el 31 de Julio, y debiendo otorgarse escritura, en el plazo de treinta días, según previene la ley, es irregular y extraño que aún no se haya cumplido este requisito, cuya falta de cumplimiento implica la pérdida del depósito. Se comenta mucho sobre el origen que podría reconocer la morosidad, y esperamos que, por quien corresponda, se haga luz en el negocio, y muy particularmente, que la ejecución de tan importante proyecto se active.

Los abusos y tropelías, que á ciencia y paciencia del Ayuntamiento y á costa del público cometen los simones, han obligado al Gobernador á exigir que se rectifique la numeración de los carruages de alquiler; la medida es buena, pero no corta el mal en su raíz, porque ciertamente lo que se necesita es mucha vigilancia. Ocurre que los señores cocheros, el día que tienen trabajo, se niegan á servir al público según los precios de tarifa, y exigen el oro y el moro con el mayor desdoro. Tal sucedió el domingo, con pretexto de la corrida de andarines, y lo más grave, lo inconcebible, fué, que personas que no quisieron transigir con el abuso, no encontraron, durante toda la tarde, en la Puerta Real, ni un agente de policía, ni un guardia á quien someter su queja. ¡Bueno está el mundo!

El Ayuntamiento sigue en el limbo; ayer hubo sesión, porque, como era segunda cita, con cuatro concejales bastaba; no hay que decir que los asuntos de salubridad é higiene permanecen intactos, y que otras cuestiones de muy crecido interés hallábase en la misma situación.

El verano se vá; en la Costa refresca y los bañistas se vuelven á sus hogares. Aquí estamos, en medio del día, á 25 grados con calma.

Un asesinato en Alhama. Decíamos anteayer, que la guardia civil de Alhama había capturado al presunto asesino de José Márquez Moya. Hoy podemos comunicar á nuestros lectores algunos detalles tristemente interesantísimos, acerca del asesinato de que es presunto autor José Jimenez, pues así se llama el preso.

Parece que el tal Jimenez, había estado en relaciones con una hermana del difunto, relaciones que concluyeron, á causa de haberse enterado la chica de que el novio, en rejería que tuvo con su mismo padre, le amenazó duramente. El novio desdichado, no se avino á tal desaire, y se empeñó en que si nó de grado, por fuerza, la muchacha había de continuar siendo su novia; y para conseguirlo, empleó el salvaje procedimiento de apedrear la puerta y los balcones de la casa en que vive la chica. Así pasó el tiempo, y no há mucho, despues de la feria, sucedió, que al retirarse una noche á su casa José Márquez Moya, hermano de la jóven á que nos referimos, se encontró en la calle Llana al Jimenez, acompañado, según se dice, de un tal Mundo, su amigo. Se presume, que al ver estos al Marquez, trabaron con el cuestion, y, pasando del dicho al hecho, hubieron de acometerle junto á la casa de don Juan Aguilar, donde se han notado los primeros vestigios de sangre; también se presume que el gredido huyó, y que los agresores le persiguieron, hiriéndole más de una vez por la espalda. Se dice, que al ruido se asomaron algunas mujeres, y vieron al Marquez Moya, acosado por el Jimenez en su fuga, volver el rostro en ademán de impedir que su perseguidor le hiriera de nuevo. Entonces, éste lo arrojó al suelo, y con una gran piedra, le golpeó la cabeza hasta dejarlo espirante; despues huyó.

Las mujeres, que, mudas de espanto, escuchaban los gritos de la victima, salieron á la calle y auxiliaron al moribundo, mientras otras avisaban á los serenos y al médico titular D. Francisco Muñoz, los cuales recibieron las últimas palabras en que el infeliz Marquez Moya, declaró el nombre de su asesino, espirando poco despues.

Conocido el crimen, comenzaron inmediatamente las averiguaciones judiciales y la persecucion del criminal. La Guardia civil y los serenos, suponiendo que este se había escondido en la Cueva larga, se dirigieron á

ella; y al llegar á la boca de la misma, un sereno gritó: Pape, y Pepe, ó sea el asesino que se hallaba dentro, creyendo sin duda que la voz era la de su amigo Mundo, contestó diciendo: ¿Qué quieres?

Al oír esto, entraron los perseguidores, alumbrados por las linternas de los serenos, y con gran sorpresa vieron que en la cueva no había nadie. Así les pareció á primera vista, pero despues de examinar de nuevo el recinto con escrupuloso detenimiento, notaron que allá en un rincon, en un ángulo muy agudo que forman las paredes de la gruta, estaba un hombre tendido boca abajo. Acercáronse á él y lo llamaron; y como no contestaba, moviéronle á ver si les atendía: todo inútil: aquel hombre estaba muerto. Lo sacaron de la cueva, y despues de muchas observaciones, creyeron notar, que su pulso latía: entre todos cargaron con él y le condujeron á la cárcel, donde volvió á la vida, ó mejor dicho, fingió que despertaba, el que efectivamente era el matador de Márquez Moya: sus vestidos estaban aún manchados de sangre.

Segun nuestras noticias, el muerto, era un hombre laborioso y honrado, que mantenía con el mezquino sueldo que ganaba como dependiente del Ayuntamiento, á su madre y tres hermanas que quedan en la más triste orfandad. El cuchillo con que se cometió el asesinato, hallóse junto al cadáver de la victima.

Periodista. Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redaccion, á nuestro apreciable compañero, el distinguido periodista y escritor noruego don Emilio J. Gamburg Andresen, ya conocido de los lectores de este periódico, pues en el número del día 23 de Setiembre de 1880, publicamos una preciosa traduccion castellana, hecha por él, de la leyenda clásica de Ove Krag, que tiene por título, *Sin esperanza*.

Homicidio. Dias pasados un pastor de Chimeneas, trabó disputa con su amo, un tal Camino, hijo del alguacil del pueblo, sobre el ajuste de sus servicios. Parece, que el amo le golpeó, y el otro dióse á la fuga, siendo perseguido por el primero, que, con una pistola en la mano, le increpaba duramente. Volvióse el pastor y con una navaja pequeña hubo de herir al Camino, produciéndole la muerte. El matador, presentóse despues al juzgado de Alhama que instruye las oportunas diligencias.

Alcalde. Según nuestras noticias, el viernes ó el sábado próximo, regresará á esta capital el Alcalde Presidente del Ayuntamiento D. Mariano de Zayas, á quien por cierto le han sentado muy bien las aguas de Marmolejo.

Oposiciones. Hoy á las doce del día, darán comienzo en la Universidad, las oposiciones á los premios pecuniarios que se otorgan en las facultades de Derecho y Filosofía y letras. Tomarán parte en los ejercicios correspondientes á la facultad de Filosofía, los señores D. Francisco Liso Martin y Martin y D. Salvador Actaño Pino; y en los de Derecho, D. José Montoro Reyes y D. Agustín Antonio Cruz Puertas.

Cabildo municipal. El celebrado ayer, no tuvo la menor importancia. Bajo la presidencia del Sr. Bessieres, asistieron los Sres. Fernandez Tejero, Branchat, Gil de Tejada, Romera, Afan de Ribera, Ventué, Martín Adame, Rada, Sanmartín, Serrano y Medina Fantoni, y acordaron aprobar las propuestas de la Comision de ornato y obras públicas que ya son conocidas de nuestros lectores; que se empiecen las calles Campanas de San Anton y Porton de Tejero; que se proceda á rectificar la numeración de los carruages públicos de alquiler; que se limpie el darro de la calle de Misericordia y por último, que represente á los profesores de Instrucción primaria en el tribunal de oposiciones á las plazas de escribientes de la seccion de Fomento D. Francisco Ruiz de Urbina.

¿Qué hay de esto? Según parece, el Juez de instrucción de Alhama, que por cierto es una persona dignísima y respetable, tiene el defecto natural de ser completamente sordo. Como se comprenderá, si esto es exacto, el Sr. Juez, aunque su rectitud no ofrece punto á la más pequeña censura, no es posible que pueda cumplir su cometido, sin gravísimas dificultades, que puedan ser en menoscabo de la pronta y exacta administración de justicia.

¡Agua va! Se ha enviado un planton contra los Ayuntamientos de Sopórtujar, Rubite, Pitres y Jorairátar.

Solicitud. Los estudiantes del último curso de la facultad de Medicina de Granada han dirigido al Sr. Ministro de Fomento, por conducto del rectorado, una solicitud en la que manifiestan lo siguiente: «Que en virtud del R. D. expedido por el Ministerio de su digno cargo, á mediados del próximo pasado Junio, en el que se ordenaba á los Sres. Rec-

tores, prohibieran á los alumnos del último año, el exámen de las de Facultad sin que antes hubiesen aprobado las de ampliacion, el dicente y casi la totalidad de sus compañeros, con los precedentes que había sobre este caso de cursos anteriores en que se les había venido permitiendo el examinarse simultáneamente de unas y de otras, se prepararon para hacerlo de las de Facultad, lo que no pudieron efectuar por lo anteriormente manifestado».

Ahora bien, Excmo. señor, en el mes actual se encuentra el suplicante y sus compañeros, que á pesar de cuantos esfuerzos han hecho para ver de examinarse de las de ampliacion y las de Facultad, comprenden que no les será posible el aprobar todas las asignaturas de que se encuentran matriculados, por falta material de tiempo para poder volver á repasar algunas de dichas asignaturas, y como quiera que esto les ha de perjudicar bastante, tanto por no poder terminar su carrera, como el tener que volverse á matricular nuevamente, lo que muchos quizá no podrían por carecer de medios, para matricularse y permanecer un curso más en esta capital, por todo lo expuesto á V. E. suplican se digne ampliar el plazo para la aprobación de las asignaturas que les faltan hasta fin del año actual, ampliacion que consideran suficiente para poder examinarse y aprobarlas».

Espartos. Por real orden de 6 del corriente, se ha determinado que el disfrute de los espartos públicos de Guadix, se subaste por tres años.

Sucesos de la capital. Continúa en todo su esplendor el reinado de Baco, de Mercurio, de Marte y de Venus Afrodita. Las quimeras, los escándalos, los belenes amorosos de cierta índole y las *jumeras*, están á la orden del día. Veamos el resumen de ayer:

Tres caballeros pasaron á la cárcel por consecuencia de usar armas prohibidas; una señora que robó un lebrillo y varias prendas en el número 6 de la calle de Navas fué conducida al arresto, en el que también ingresó un jóven que escandalizaba, ignoramos en qué sitio, pero según parece, no debió estar muy lejos de otro en que tres mujeres de la vida airada, armaron *por mor de Capido*, el gran Tiberio. Item: una de dichas mujeres, estaba completamente beoda.

En el Hospital, recibió los auxilios de la ciencia, una pobre anciana que hubo de sufrir graves contusiones en el cráneo, por haberse caído.

Feria. Los días 3, 4 y 5 de Octubre, se verificará la de Moelin.

A los farmacéuticos. Muy pronto se abrirá concurso de farmacéuticos y drogueros, para proveer de medicinas los hospitales de Granada.

Incendio. A las seis de la madrugada del día de ayer, inició un incendio en la casa de la cuesta de San Cristóbal que pertenece á D. Antonio Travesí, edificio pequeño y aislado, que muy en breve quedó reducido á escombros. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales. Los zapadores se presentaron con prontitud, llevando un bombín porque las bombas no pudieron ascender, en el sitio del siniestro. El primer representante de la autoridad que se presentó en la referida cuesta, fué el Sr. Lopez Moreno, inspector de orden público. También se personaron en aquel lugar el teniente de alcalde D. Jorge Bessieres, el segundo jefe de la guardia municipal D. José Quiles, el arquitecto, el médico de guardia y otros.

Música. Esta noche, la banda del regimiento de Antillas tocará en la Carrera las piezas siguientes: *Paso doble*.—Granada, polea; J de la Cruz.—Fantasía de saxofon sobre motivos de *Lucrecia*.—Valses, *El buen retiro*, por J de la Cruz.—*Paso doble*.

Toros. El 7 de Octubre, se verificará en la Plaza de Toros de Granada, una corrida de seis novillos de cinco años y de la ganadería de Doña Teresa Nuñez de Prado. Matarán Hipólito Sanchez Arjona, José Ruiz (•) *Joseito*, y Rafael Bejarano (•) *Torero*, siendo los picadores Juan Monteros, Ignacio Luengo, Rafael Caballero, Juan Moreno y pareando Manuel Bernal, Antonio Herrera (•) *Anillo*, Luis Garcia (•) *Villaverde*, Enrique Ubeda (•) *Colita*, José Bejarano, Rafael Rodríguez (•) *Mojino*, y Rifael Ramos (•) *Melo*. La novillada promete estar animadísima.

Funcion religiosa. En la que dedica el Colegio de Abogados á Sta. Teresa, predicará el elocuente orador sagrado señor Arbell.

Concierto. En el que se prepara en el teatro de Isabel la Católica á beneficio de un músico de Antillas, tomarán parte las dos bandas militares, tocando unidas varias piezas.

La causa del Salar. Dice *La Iribuna*:

«Entregados los autos á los procesados para su defensa, en breve se verá esta importante causa ante el Tribunal Supremo».

Aunque la sentencia iba autorizada por los señores magistrados que constituían el tribunal, ha podido verse al comunicar los autos á las partes, según de Madrid nos escriben, que uno de aquellos jueces formuló voto particular reservado, en el cual consigna el digno magistrado que lo suscribe, que «separándose de la opinion, siempre respetable, de sus dignos compañeros, en todo cuanto se relaciona con los fundamentos de hecho y de derecho de la sentencia pronunciada, excepto en lo concerniente al hecho material ó forma de ejecución del delito, y aceptando por el contrario, todas y cada una de las conclusiones formuladas por el ministerio público en su escrito de calificación, y sostenidas despues y de viva voz en el acto de la vista; estima que debía formular y formuló el consiguiente voto particular en el sentido de ser justa y procedente la imposición de las penas solicitadas por dicho ministerio, para cada uno de los procesados en la referida causa».

Margarita.

Ayer, vestía de seda y adornaba su cuello con brillantes. Hoy, se envuelve en miserables andrajos y se exhibe en los puntos más céntricos de la población, vendiendo sus caricias por un mendrugo de negro pan.

Su historia es la de otras muchas. El cadáver de su madre, llora aun en estrecho sepulcro, los desvarios, los coqueteos de la niña convertida en mujer. Ancha herida, brotará por siempre sangre del corazón de su hermano, asesinado por el amante. El hombre que la amó de veras, desesperado vive en lejanos países huyendo del ridículo y la rechilla de la indiferente sociedad que rie de buena fé, cuando vé á un ángel caído en el cieno, porque la hoguera de los vicios le quemó las alas.—El recuerdo de las lágrimas maternales, la sangre del hermano y la desesperacion del que aún la ama, es lo único que vuelve á la realidad su pensamiento, en la estupidez que la degradacion y la miseria producen, abstraído.—Mefistófeles, la atormenta todavía; y eso que ya de sus encantos, solo un borracho ó un mendigo son capaces de disfrutar. Fausto, que está muy cambiado con los usos y costumbres de nuestra época, la abandonó á tiempo; y cuando á las altas horas de la noche tropieza con ella en una calle, antes de ser reconvenido, echa en su mano una moneda de plata y continúa su camino tranquilamente.

¿Y qué quiere Mefistófeles? Viva encarnacion del espíritu relajado y perdido de esa sociedad que se agita en el lujo, que gira ante el tapete verde; que se embriaga para perder toda nocion de moralidad y de respetos sociales, no descansa en su caza de Margaritas, que entrega á los Faustos que estudian en los tugurios la difícil ciencia de perder el corazón por unos cuantos años de viciosa y vilipendiada existencia; y cuando de escalon en escalon las ha conducido, al lodo, no las deja aun: las vé morir solas y abandonadas de todos en la cama de un hospital y lanza feroz carcajada cuando el sepulturero las arroja, como sino nunca hubieran sido más que vil materia, en la miserable fosa comun del Campo Santo.

Margarita existió y existirá siempre. Pero en esta época de desapiadado realismo, la mujer que del coquetismo cae en el vicio y del vicio en la relajacion, la Margarita de nuestros dias en fin, no se parece al tipo ideal del inmortal Goethe, sino en que como aquella, fué niña inocente, la embriegó el deseo y sucumbió á la tentacion.

FRANCISCO DE P. VALLADAR.

Notas veraniegas.

Desde la Costa.

Estas hermosas playas comienzan á recobrar su acostumbrado aspecto. Muy pocos son los bañistas que aún quedan en Calahonda, Torrenueva, Motril, Almuñécar, Salobreña y demás puertos granadinos, en donde la concurrencia y la animacion este año, han recordado las más favorecidas playas del Cantábrico, de Portugal y de Galicia.—La verdad es, que no tenemos que envidiar nada á otros países puestos en moda hoy y que atraen á las familias españolas; esta creencia se va arraigando lentamente en nuestra sociedad, y en general se opina que para ir á baños, no es necesario emprender interminables viajes plagados de molestias y otros sucesos, cuando á ocho horas de nuestra ciudad tenemos playas deliciosas, exuberantes en naturales encantos y bellezas.

La costa de Motril y los pueblos limítrofes ofrece atendibles circunstancias. La hermosa vega, las agrestes montañas de Sierra Nevada, el azul y purísimo cielo, la sana atmósfera que se respira, son encantos naturales é incomprendibles para quien no haya visitado nuestro litoral. La Sierra Nevada ofrece el turista su ruda y gigantesca belleza. En las cumbres de esas montañas, sobre el Mula Hacen, la fantasia abstrae al ser del mundo real y le presenta ante sus admirados ojos

ese nebuloso panorama de espacios infinitos cuyo límite es desconocido, como lo es el de la imaginación...

Con algo que los gobiernos y sus representantes hicieran, en pró de facilitar las comunicaciones con ese hermoso pedazo de nuestra Granada, cada año tendrían más éxito los puertos granadinos.

Toda la costa, resguardada de las fuertes corrientes, mantiene sus aguas durante el verano en un estado tal de reposo que algunos días, la superficie del mar solo puede compararse a la del más tranquilo lago; además los temporales no agitan nunca las aguas lo bastante para impedir el baño.

La limpieza de las playas, excepto el Baradero de Motril, satisface los deseos del más exigente.

Torre Nueva es uno de los puertos en donde más se nota la creciente afluencia de bañistas. Otros años, las familias se han reunido en la playa ó en sus chabocanos; esta temporada, la necesidad de un punto más amplio de reunión ha sido causa de que se instale el casino, de cuyas deliciosas veladas han quedado gratísimos recuerdos.

Varias familias han adquirido casas para habitarlas durante el verano y otras se disponen á construir elegantes hoteles. Entre las primeras, se cuenta á las de D. Miguel Sanchez, D. Manuel Gonzalez, los Sres. Morales de Motril y otras de Granada y la del Sr. Rodriguez Granero y algunas más entre las segundas.

La amabilidad y galantería de los naturales del país, han estrechado lazos de amistad y afecto entre aquellos y los visitantes granadinos. El amor, ha contribuido no poco á esa cariñosa unión: que hay muchos corazones flechados y algunas bodas en lontananza.

Para que esas cosas sean más deliciosas, dícese que muy pronto trasladará su residencia á Motril. Soledad García Cende.—R. 17 de Setiembre.

La exposición de pinturas en Munich.

La Exposición internacional de pinturas, esculturas, grabados y dibujos de arquitectura que se celebra actualmente en la augusta capital del reino de Baviera, etc., sin duda, una de las más brillantes que se han celebrado y un motivo de regocijo y aplauso para todos los que se interesan en el esplendor de las bellas artes.—El reparto de premios se ha hecho de la siguiente manera: hay 15 medallas de primera clase para la pintura; 1 para la escultura; 2 para la arquitectura, y 1 para el grabado; y 48 medallas de segunda clase para la pintura; 6 para la escultura, 3 para la arquitectura, y 7 para el grabado; que unidas á 2 más concedidas para las acuarelas, suponen un total de 19 medallas de primera clase y 66 de segunda, habiendo correspondido á España desde 1.ª clase y dos de 2.ª Casi la mitad de los premios, 8 de primera y 27 de segunda, se han distribuido entre los expositores de Alemania; después ha sido Francia la más favorecida; se ha conquistado seis de primera y 12 de segunda. Los premios de España han sido: primeras medallas para los cuadros de la Campana de Casado y La Rendición de Granada, de Pradilla; segundas para Domingo y Gimenez Aranda, y, en arquitectura, una para una copia de un trozo de cornisa del foro de Trajano en Roma, debida al señor amador de los Ríos.

España ocupa un espacioso salón cuadrado en el centro del cuerpo izquierdo de la exposición. En medio de dicha sala alborota el cadencioso susurro de una fuente caprichosa.

Un muchachuelo de bronce que, puesto de pié, apoya en su pecho una lavativa y hace un esfuerzo perfectamente expresado en su semblante, para lanzar al aire su contenido, el cual se vierte en forma de chorro grueso dentro del pilón, que es de elegante forma—un cuadrado con semicírculos en el centro de sus cuatro lados y de pequeña elevación, una corona de macetas que hay á los pies de la figura y otra fila de plantas como pequeñas palmeras, hortensias, plátanos... en derredor del pilón dan alegría, frescura y elegancia á la sala; entre estas plantas como si fueran grandes flores, hay colocados caballetes con acuarelas de Villegas, Pradilla, Peralta,

Atorda, y un bonito cuadro de flores y frutas de la seblorita Fran éa.

Cuatro puertas grandes cuadradas hay en los centros de las paredes con bien dispuestas colgaduras de terciopelo rojo; sobre ellas, formando un friso que se corre en derredor de la sala, los nombres de nuestros más célebres artistas. Unas blancas to as finas, bajo las cuales hay un plano negro, suavizan la luz del techo. Agréguese á estos en derredor del pilón algunos cómodos escaños y un modelo en yeso de estatua de Velazquez, y se tendrá la disposición de la sala. Vamos á los cuadros. En el muro del N. se ven á un lado Las Calacumbas, de Ferrant y al otro El condestable D. Alvaro de Luna, de Ramirez. En el de enfrente, al S., á un lado varios cuadros de tamaño mediano, entre ellos un Angelus, de Urgell, y al otro, frente por frente al cuadro de Ferrant, la Campana de Huesca, de Casado. En el lienzo del E., varios cuadros de medianas proporciones de firmas conocidas y el Príncipe Carlos de Viana de Moreno Carbonero. Y en el O., á un lado, El último día de Numancia, de Ver, y la Rendición de Granada, de Pradilla.

Cuando las dimensiones y colocación de los cuadros lo permiten, brillan en su derredor como formándoles una corona de preciosidades, otras joyas de menos pretensiones, firmadas por Tusquets, Pellicer, Leigo, Degrain, Mérida, Gimenez Aranda, Sala Julian, Madrazo, Villegas, Ferrant, Masiera... y nombres no menos conocidos, ni apreciados, formando como un sembrado de gracia, colorido, luz y elegancia.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. CAJA GENERAL DE ULTRAMAR.—Continúa la relación comenzada á publicar anteayer, de los licenciados del Ejército de Cuba, de quienes se han recibido sus ajustes definitivos y los cuales deben presentar en dicha Caja, los documentos que justifiquen su derecho al crédito que les resulta, para pedir su conversión en títulos de la Deuda.

AYUNTAMIENTOS.—Rubite, anuncia habersa constituido la junta municipal de asociados, en la siguiente forma: propietarios, D. Juan Moral Gomez, D. Manuel Moral Muñoz y D. Vicente Lopez Estevez; cultivadores, D. Manuel Esteves Fernandez, D. Gabriel Cervilla Martin, y D. Vicente Gonzalez Carrasco; industriales, D. Manuel Montilla Delgado y D. Francisco Duedas Gonzalez; jornaleros, don Serafin Gonzalez Victoria y D. Joaquin Martin Cervilla.—La de Algarinejo, se ha constituido como sigue: primera seccion, D. Felipe Caliz Montoro, D. Rafael Caliz Valverde, D. Antonio M. Aguilera Arco; segunda, D. Francisco Martin Delgado, don José Degado Cáceres y D. Francisco Avila Cañadas; tercera, D. Cristóbal Caliz Martín y D. Antonio Alcántara Padilla; cuarta, D. Timoteo Jimenez Aguilera, D. José Puerto Mayorga y D. Antonio Caracuel Ruiz; quinta, D. José Garfalo Alcántara y D. Manuel Baster Padilla.—Cojayar, Chite y Dúdar, anuncian haber terminado los respectivos repartimientos vecinales y de consumos.—Pinos Puente, publica el acta de aprobación, de un recargo sobre la carne, el tocino salado, el aceite, el aguardiente, la harina, el trigo y otros granos, cuyo total importe, que se dedica á cubrir el déficit del presupuesto, asciende á 7148-07 pesetas.—Villanueva de las Torres, anuncia la vacante de su Secretaria, manifestando que las solicitudes deben presentarse en el término de quince días.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—El Juez de Loja, cita á D. Eugenio Medina Muñoz.—El Escribano don Antonio Castro, al ex-agente de orden público Pedro Perez Gila.—El actuario D. Emilio Sabatel, á la persona á quien le fueron robadas tres aves la madrugada del 9 del corriente.

Vistas. Las señaladas para el día 20 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª Sección.—Málaga, Antonio Gomez, lesiones.—Huerca Overa, Francisco Gueyos, id.—Purchena, Antonio Martinez y consorte, hurto.—Málaga, Juan Ruiz, lesiones.—Alhama, Maria Rosa Lopez, muerte.—Iznallos, Juan Galvez Capilla, lesiones.—Málaga, Antonio Diaz Blasco, id.—3.ª Sección.—Granada, Justo Espigares, atentado.—Id., Francisco de Huertas, hurto.—Idem Eduardo Rodriguez, id.—Cazorla, Vicente Rodriguez, lesiones.—Ugijar, Antonio Velasco, homicidio.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TARGO.—Existencia. Sobrante de anteayer, 447 fanegas; entrada de ayer, 630. Total existencia de ayer, 1077.—Venta: A 11 pts. 25 céntos. la fanega. 31 fanegas.—A 11 pts. 75 céntos. la id., 55 id.—A 12 pts. 00 céntos. la id., 141 id.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 250.—A 12 pts. 50 céntos. la id., 215 id.—A 12 pts. 75 céntos. la id., 45 id.—Total vendido, 756 fanegas.—Balance: Existencia, 1077 fanegas.—Vendido, 736 id.—Sobrante para hoy, 341.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cts. á 6 pts. 00 cts. fanega.—Habas, de 9 pts. 75 cts. á 10 pts. 50 cts. la id.—Maíz, de 9 pts. 75 céntimos á 10 pts. 25 cts., la id.—Yeros, de 9 pts. 50 cts. á 10 pts. 00 cts.

Matadero publico. Precios de la baja del día 18.—Carnero, 1.ª Vaca, 1.ª. Ternera, 0.00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 20.—San Eustaquio y compañeros mártires.—Jubilico de las 40 horas en la iglesia de Santa Ana; á las nueve misa cantada; á las cuatro se hace la setena de Ntra. Sra. de los Dolores, y predica D. Joaquin Romero.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, misa de renovación y bendición con S. D. M.—En la Magdalena, á las cinco, se hace el ejercicio de la Asociación de Madres cristianas.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Piedad, en su iglesia.—El día 21 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Ana.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

18 Setiembre de 1873.

Ayer tarde tuve ocasión de oír á uno de los individuos del Directorio de la izquierda, el Sr. Becerra. En primer término este político afirmó que no se había llegado á pensar fijamente en una reunion en Biarritz, holgando por consecuencia cuanto á este respecto han escrito los periódicos. Los individuos del Directorio cambiarán sus impresiones hasta que se hallen todos en Madrid, el duque inclusive.

En cuanto á la marcha del partido en el porvenir, el Sr. Becerra estuvo más reservado, aunque no tanto que dejara de trasladarse que se anda en armonía con Sagasta. «No hay vacilaciones, dijo, pres el general Serrano mantiene cubierta la bandera y programa de la izquierda.» De Martos se sabe que confirma sus declaraciones del verano: considera del todo muerto á Sagasta y espera un ministerio Posada que diera el sufragio universal, conforme á la ley del 70 y preparase ó llevase á cabo la revision constitucional. Pero en este camino no entran ni los centralistas, ni los sagastinos: en una palabra, que ni el mismo Posada acepta esa senda. Por consiguiente la union de la mayoría y de la izquierda está hoy como en los días que siguieron á la clausura de Cortes.

Pero los allegados al Presidente del Consejo no creen estas cosas. Confían en que la mayoría de la Izquierda vendrá á las tiendas sagastinas ó acogerá propicia los ofrecimientos del jefe de la fusion, que no va de ningún modo á una reforma constitucional, pues antes considera patriótico la vuelta de los conservadores. Aun queda tiempo para trabajar estas cosas, pues á pesar de que una parte de Viena dice que el rey llegará á Madrid el 1.º de Octubre no se le espera hasta

el 8, á juzgar por lo que se oye en la Granada, y si inmediatamente va á Granada y Sevilla, hasta el 15 ó el 20 no habrá espacio para que se resuelva la crisis pendiente. De suerte, que aún tienen los políticos un mes de plazo para entregarse á todo género de esfuerzos en este ó en aquel sentido.

Anoche y hoy ha vuelto á hablarse de alteraciones del orden público. El gobierno niega de todo en todo importancia á los rumores, que acaso tengan origen en el hecho de haber desertado de la frontera á Andorra tres carabineros, pero sin proclamar república como ocurrió dias pasados con cinco individuos del mismo cuerpo en Navarra. Aun cuando es lo más natural que no desmayen los revolucionarios, lo es también que á raíz del mal resultado de la pasada intentona no se emprenda otra campaña, máxime cuando ya el gobierno está preparado, siendo difícil sorprenderlo como ocurrió en el mes Agosto.

Dicho lo que queda consignado, poco encuentro en cartera. Anoche conferenciaron Posada y el ministro de la Gobernacion, versando la entrevista sobre asuntos generales de política. Es inexacto que se hablase de la persona que ocupará el distrito de Llanes, pues se afirma por quien debe saberlo, que aun no se puede decir, por qué Cámara optará el Sr. Posada caso de que estas Cortes vuelvan á reunirse, que si no hay forma de arreglar un ministerio liberal viable, el poder irá á los conservadores.

Se ha comentado mucho el que hasta ayer no haya aparecido resuelto el conflicto Loren-Prendergart. El Gobierno ha resuelto á favor de la Direccion de Hacienda, pero cuando ni la una ni la otra autoridad se hallan en Cuba. Y ahora por esto, parece que el subsecretario de Ultramar ha hecho resueltamente dimision en vista de habersele dejado cesante del alto cargo de tesorero á su hermano D. José Rodriguez Correa. Esta cesantía se ha hecho á petición del nuevo director Sr. Castro y Serrano, confirmada en el acto por el ministro.

Agrupando otras noticias: que ha fallecido la escritora D.ª Angela Gassi; que han resultado muy bien premiados los vinos y aceites españoles en la exposición de Amsterdam; que el ayuntamiento de Madrid está cada dia más enredado; y que el conflicto de la Bolsa no hay medio de arreglarse.

De provincias nada de particular y del extranjero un solo telegrama dando cuenta de que al salir el Rey de Holanda de la apertura del Parlamento, el pueblo ha hecho una manifestacion en favor del sufragio universal, aglomerándose la muchedumbre hasta un punto que fué preciso que la policia interviniera para restablecer el orden.

Una noticia corre ahora por la prensa universal. Se atribuye á Bismarck el pensamiento de un Congreso europeo en que propondrá el desarme simultáneo, para lo cual hay ya un convenio de antemano firmado por la mayor parte de las potencias europeas. Aunque la noticia es verosímil no puede dársele desde luego entero crédito por las razones que no se ocultan á los lectores.—F.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR, calle Aguilá, núm. 5.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

FOLLETTIN.

El pícaro mundo.

NOVELA ORIGINAL DE D. JULIO NOMBELA.

- ¿Qué razones serán?
—¿Qué cosas serán esas?
—Ya lo sabremos.
—Sí.
—Mi mamá y yo nos vamos.
—¿Cuándo?
—Mañana.
—¿A dónde?
—Al Escorial... Van á ponerse en un colegio que hay allí.
—Entonces no jugaremos más.
—Tengo que hacerme hombre como mi papá... mi mamá quiere...
—Sí, pero yo...
—No loores, tonta... Cuando yo salga del colegio jugaremos.

Al volver Luis, encontró la tarjeta y dispuso que arreglaran á la niña, para salir con ella.

Esperanza, que había llorado mucho, se lavó los ojos y se presentó á su padre como si tal cosa, gracias á ese instinto femenino que es la fuerza de la debilidad de la mujer.

Padre é hija fueron á visitar á Angela; y como Manolito no estaba, la niña permaneció sentada durante la visita, enterándose de todo lo que hablaban.

—¿Conque se va V.?

—Sí, señor.

—¿A San Juan?

—No por cierto... voy á pasar el verano en el Escorial, y si nos prueba el clima, prolongaremos mi hijo y yo nuestra estancia en el Real Sitio los cinco años que tarde en prepararse para el grado.

—¿Va V. á llevarle al colegio?

—He obtenido una plaza de gracia por los servicios de su padre, y la verdad, no puedo decidirme á separarme de él por completo. Permanecerá en el colegio, porque es preciso, pero estando yo cerca podré verle á menudo.

Si Angela se hubiera atrevido á mirar los ojos de Luis, que no podía, habría loido en ellos la impre-

sión que sus palabras acababan de producirle.

—Y V.—le dijo Angela,—¿va V. á San Juan?

—Mi hija necesita tomar los baños... Mucho echará de menos á Manolito.

—Y él á Esperanza.

En aquel momento se fijaron los dos en la niña y vieron sus ojos llenos de lágrimas.

—¿Estás llorando?—exclamó Angela.

—¿Qué tienes, hija mía?

—Que yo quisiera ir también al Escorial—balbuceó sollozando—y entrar en el mismo colegio que Manuel.

—¿Pobrecilla! ¿Le quieres mucho?

—Quisiera que fuéramos hermanos.

Instintivamente se miraron Angela y Luis, y con rapidez eléctrica bajaron los ojos.

Manuel, que entró saltando y gritando, puso fin á aquella escena.

—¿Mamá, mamá!—exclamó,—me han probado el uniforme y es muy bonito... parecía un militar con él, y tienes que comprarme una espada.

Poco despues se levantó Luis.

—¿Conque, hasta cuándo?—dijo.

—Hasta cuando Dios quiera... Si va V. alguna vez al Escorial...

—Suelo ir de vez en cuando... en el invierno.

—La tristeza que infunde el monasterio es el horizonte más grato para la pena que llevamos en el alma.

—Tiene V. razón... iré para que mi hija vea á su amigo.

—Sí, sí—dijo el papá,—y ya verás qué guapo estoy con el uniforme.

Mientras se hacían los últimos cumplidos los papás, Manolito se adelantó con Esperanza.

—¿Se las razones—le dijo muy quedito.

—¿Cuáles son?

—No está bien que vaya mi mamá á ver á tu papá, porque las mujeres no van á casa de los hombres se os.

—¿Y mi papá?...

—Tampoco, porque pensarían las gentes que venía á casa para casarse con mi mamá.

No pudieron hablar más. Luis y Angela llegaron á la autosala y se despidieron.

El niño comenzó á contar á su madre sus impresiones. La idea de llevar uniforme y espada por aña-

didura, le embelesaba. Angela apenas tomaba parte en su alegría; estaba muy pensativa y triste...

De pronto, y recordando que había sido una hábil pianista, abrió el piano que había estado cerrado quince meses, y se puso á modular.

Por la noche decía la portera á algunos criados que formaban su tertulia, como conclusion de un discurso del que hago gracia á los lectores:

—¡Pobres de los que se van! Los que se quedan, tarde ó temprano olvidan.

Se equivocaba de medio á medio. Angela no quería olvidar, quería sentir, y buscaba en las modulaciones algo que agitasen su corazón, porque le parecía un tanto perezo en el sentimiento.

Casi el mismo tiempo que pedía consuelo á la música la triste viuda, Luis reprenidía dulcemente á su hija por no haber sabido contener el llanto durante la visita.

—Es que yo quiero mucho á Manolito.

—Razon de mas para no afigir á tu mamá.

—Es que yo quisiera que fuera mi hermano, para no separarme nunca de él.

—Eso es imposible.

—No, papá...

—¿Cómo no?

—Si tu te casaras con su mamá... lo sería.

—¡Calla!—exclamó, ocultando con aparente enfado la impresion que aquellas inocentes palabras le habían producido.—Los niños no hablan de esas cosas.

Pero la frase inocente de Esperanza, se quedó grabada en su corazón.

XVI.

Transcurrió el verano, sin más novedad que la de que Angela se llevó el piano al Escorial y pasaba largos ratos interpretando las más sentidas melodías.

Luis por su parte, recordando que en sus mocedades había aprendido á pintar, se proveyó de caballete, colores y lienzos, y se dedicó á hacer paisajes y cuadros de género de asuntos sentimentales.

Angela tocaba á menudo la Estrella confidente, de Robaudi, que era una de las romanzas favoritas de su marido.

Luis reproducía en todas las figuras femeninas el

rostro de su esposa, y se complacía en que la reconociese Esperanza.

En cuanto á los niños... Manolito, no se acordaba de Esperanza. Su uniforme y su espada eran su mundo. Estaba en vacaciones, jugaba mucho y veía dos ó tres veces cada dia á su madre.

Esperanza, por el contrario, recordaba á Manuel, no quería jugar, estaba triste; pero por más que la preguntaban elaya y su padre, no revelaba su secreto.

Algunas veces se ahogaba y estaba á punto de revelar al autor de sus dias la causa de su pena; pero se habían quedado muy grabadas en su memoria las palabras: «Los niños no hablan de esas cosas.»

¿Qué cosas eran aquellas? No se las explicaba; ¿y cómo, á los ocho años?

Pero siempre pensaba en Manuel y en Angela, y se decía muy calladito, muy calladito...

—Si fuera mi mamá, ¡él sería mi hermano!

¡Insondables misterios de la conciencia!

XVII.

Un dia, despues de haberlo pensado mucho tiempo, se decidió Luis á escribir á Angela una carta.

«Hoy hace un año, le decía, que por primera vez nos confiamos nuestras penas, cada dia más vivas. Estoy seguro de que si nos hubiéramos encontrado hoy, nuestros lamentos serian tan intensos como entonces.»

«Pero hay que vivir: Dios ha puesto á nuestro lado un centinela que no nos abandona un solo instante, y que en la desesperacion nos permite reflexionar: el amor de nuestros hijos.»

«Precisamente si molesto la atención de V., es por mi Esperanza.»

«He cultivado su inteligencia y su corazón; la he enseñado á leer y escribir; pero esto no basta; á la edad que tiene, necesita adquirir conocimientos mas extensos, aprender labores, estudiar música, idiomas; en una palabra, prepararse para entrar en la vida social de una manera digna.»

«Si su madre viviera, ella me evitaria estos cuidados. ¿Debo ponerla en un colegio? ¿Es preferible que busque profesores para que la enseñen en mi propia casa? Oigo hablar de los inconvenientes y de las ventajas de ambos sistemas; pero no sé apre-

¿POR QUÉ COSER A MANO?



40, SACATIN, 40.

40, SACATIN, 40.

TODOS LOS MODELOS

PRESETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON. TORZALES DE SEDA, AGUJAS,

aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras

MAQUINA LEGITIMA

de la Compañia fabril SINGER.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

HOTEL DE LA SALUD en el sitio llamado Corralon en la villa de la Zubia. Toda persona que necesite mudar de aguas y vientos para mejorar su salud, encontrará en este establecimiento comodas, elegantes y bien preparadas viviendas, buena alimentacion y excelente servicio. Tambien se admiten niños con tos ferina.

ALMONEDA. Por 8 dias, de pinturas, grabados y muebles de todas las clases, por ausentarse su dueño. Correo Viejo, 5.

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año a la altura de los primeros de su clase, pues ha sufrido importantísimas mejoras, aumentándose considerablemente el número de habitaciones, ofreciéndose al mismo tiempo un esmerado aseo y puntualidad en el servicio. Los que desean habitaciones de dirigirán al dueño del establecimiento.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres irán en carruje hasta el Aljibillo, no apercibiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó bóveda. Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen, no mancha la piel y devuelve al cabello su color primitivo. Se vende farmacia de D. Nicolás Pontes, calle de San Juan de Dios.

JOSÉ ACAL RODRIGUEZ, ebanista, ha trasladado su establecimiento, almacén de muebles de la calle Mendez Nuñez, núm. 31, a la del Estribo, núm. 4. Talleres de fabricación, plaza de Villamena, 10.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de serrería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento a la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Católicos, núm. 12. (Puerta Real). Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños. En percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes. Toallas turcas, sábanas para baño, telas variadas para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca. Especial y acreditados surtidos en holandés hilo redondo de Courtrai, lienzo belgas y de Reoteria, madapolanes franceses para camisas, percales y holandas de color, pausouk, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias blancas, crudas y de colores, calcetines, bañadores alpaca y driles superiores para trajes de caballero. Para muestras y encargos dirigirse a Miguel Lopez, Hermaños.

IMPORTANTE. Se venden tres cancelas de hierro y tres barandas del mismo metal, propias para casa ó jardín; tambien se venden tres balcones. Para verlos, calle de Gracia, 17, y para tratar, San Anton, 57.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membretes á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas economicas, Estados, Impresiones de fantasía.

PROVITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

al es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Aguila 5, IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Aguila 5,

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808. Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confeccion y pureza en los artículos que han hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias. El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez á aumentar su fabricación, con objeto de extenderla por las demás provincias de España y Ultramar. Depósito central, Madrid, Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo. En Granada, en todas las confiterías y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus carteles. Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito eremo. Precios á 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

COLEGIO DEL ESPIRITU SANTO, instruccion superior de señoritas, á cargo de las profesoras doña Valentina y doña Emilia Villarrubia, calle de Ballesteros, núm. 7. Enseñanza de toda clase de labores de adorno segun los adelantos de la época, bordado artístico y corte de prendas por los sistemas Ortega y Hernando. Este establecimiento, instalado hasta ahora en la calle de la Concepcion, núm. 10, se ha trasladado, con objeto de dar mayor ensanche á sus clases, á la calle de Ballesteros, núm. 7.

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno. Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 12 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetitas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetitas para caballeros y señora. A 14 reales paraguas satén y 30 de seda. Cera superior á 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

JAMONES buenos y baratos. Las personas que deseen adquirir una partida de jamones dulces exquisitos ó bien la cantidad que les convenga, pueden dirigirse á D. Salvador Maye Suarez en Mecina Bombaron, pueblo de la Alpujarra.

PANACEA DE LA DENTITION. La madre que ansiosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organizacion la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado á los primeros sintomas, puede ocasionar hasta la muerte. El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentition, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rubrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil. Frasco, 4 reales.

GIMNASIO HIGIÉNICO y de aplicacion, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

VALDEPEÑAS. POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quinceañales grandes romeces de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos, con el mismo nombre se venden en esta capital. Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro. S. M. la

PARA LA ACADEMIA MILITAR. Tratado de Aritmética, por J. A. Serret, sexta edicion, traducida y aumentada por T. Monteverde, comandante de Estado Mayor. Resumen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edicion, aumentada y mejorada con mapas y grabados, por D. Manuel Sales y Ferré. Elementos de Geografía Universal, y particularmente de España, por don Carlos Villalba y Riquelme, capitán de infantería, 2.ª edicion. Compendio de Historia de España, por D. Agustin de la Serna y Lopez, comandante de infantería; obra premiada en concurso abierto por la Direccion general del Arma. Se hallan de venta en la Libreria Madrileña, calle de la Duquesa, número 1, Granada, en donde tambien se expenden toda clase de libros y efectos de escritorio, á precios sumamente baratos.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiem. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren. Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables. Guardapolvos género catalán, á 140 reales. Id. id. ingles, muy ricos, á 200 id. Id. punto id. id. á 260 id. Todos con magníficos y elegantísimos forros. Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto. Gran austeria de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarramba, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

AMA DE CRIA primeriza, con leche fresca, desea encontrar casa donde criar. Darán razon, posada de las Sierpes.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera. Los señores que desean suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose á la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos á dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje un número de La Ilustracion Artística una lámina para cuadro ó gran álbum de salon. Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicacion y que versan sobre Ciencias Literarias, Historia y Viajes. El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripcion, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta céntimos. La Ilustracion Artística que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados. Para suscribirse, dirijáse á la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

D. JOSE FERNANDEZ CIRUJANO dentista ofrece su gabinete á cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Onficaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia. Limpiezas de bocas en hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente. Extracciones de dientes, muelas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anestésico. Construcción de piezas sobre bases de oro, platino ó caoutchouc. Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales desde 30 rs. en adelante. Dentaduras completas sin muelas ni resortes desde 800 rs. en adelante. Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entrada por la calle de Mariaza Pineda, núm. 13, piso 2.º, de noche.

HARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres máreas superiores, primera clase, á 22 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba. Almeceas fuera de la Ciudad: ventas á precios muy reducidos.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º. En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor. Se colocan con la mayor perfeccion dientes y dentaduras, sin que se distingan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, desde 80 hasta 120 rs. los mejores. No confundirse. Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matías, 2, Granada. Terminada la reedificacion en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los dias habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.



GARANTIAS. Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44. 17 años de existencia. Esta gran Compañia nacional, cuyo capital social 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existencia durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 67.332.566'88 reales vellón. Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCORBO. Oficinas calle del Estribo, núm. 6.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzo, sábana; seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, telas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse. Completísimo surtido en camias de hierro de todas clases.

EN EL PLAZ del Toro, núm. 3, se venden panes de pan á los precios corrientes y de una calidad superior, para obsequiar á los consumidores, por cada hogaza sea igual al número del premio mayor de la Loteria Nacional, ganará un pavo ó 60 rs. y una gallina ó 12 rs. al premio segundo. A comprar pan en el Pilar del Toro, núm. 3. Sucursal de D. Manuel Rosado. Nuevo establecimiento de librería y objetos de escritorio en esta ciudad, calle de la Duquesa, núm. 1, cerca de la Trinidad. Especialidad en libros y menaje para escuelas. Completo surtido de papel, sobres y plumas de todas clases. Obras de texto para la 2.ª enseñanza y la de Facultad. Libros de legislación y de consulta. Libros en blanco y rayados. Se admiten encargos de impresiones, encuadernaciones, libros y efectos de escritorio. Los precios son los más baratos de Madrid.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

LA CASTELLANA El conocido administrador del coche á Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada á Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, á los precios siguientes: Berlián. 50 rs. Interior 35 Bañqueta. 25 Administracion en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18. Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale á las 7, todas las noches.